

王志旭：三代同堂好幸福

□本报记者 李霞

采访对象：王志旭
家庭住址：新华区西市场街道园林路社区
家训家规：勤俭持家，和睦邻里

在新华区西市场街道园林路社区高皇花园小区，有一个三代同堂的大家庭。全家6口人同吃一锅饭、同住一屋檐，互敬互爱、温馨幸福地生活在一起。10月14日，记者走进了这个大家庭。

勤俭持家 其乐融融

“我与爱人、孩子住最西边这间卧室，弟弟住中间这屋，父母住东边这间……”王志旭今年27岁，是该社区的残疾人专干。10月14日上午10时许，记者在他家看到，这个大家庭住的是普通的三室一厅。屋子虽显得有些拥挤，但收拾得很干净。

“我们家虽然人多，可一大家子人平时很少有拌嘴吵架的时候……”说起家里的一切，王志旭显得颇为自豪。他告诉记者，他们这个大家庭共6口人，分别是他与妻子及两岁多的女儿、他的父母以及已上班但未成家的弟弟。一家人相处和睦主要是受父母的影响。

“勤俭持家，和睦邻里”是他们家的家训。王志旭说，他的父母待人特别友善，与亲朋好友、左邻右舍也相处得很好。他的老家在许昌市许昌县，这几天，老家地里种的红薯熟了，父母专门回了老家，主要是为了看望老家的亲朋好友和收红薯，另外也想从老家带回些红薯，分给邻居们尝尝鲜。

“秋天给邻居们捎红薯和玉米，冬天总是带粉条或花生，母亲常对我们说：‘自己吃了填坑，别人吃了传名’。远亲不如近邻，不能把钱看得太重，吃亏是福……”王志旭说，在母亲的影响下，他们一家也与众邻居相处得很和睦。家里有什么事，邻居们总是主动



王志旭和妻子陪伴女儿玩耍。 本报记者 彭程 摄

前来帮忙。

2007年，王志旭由于工伤失去了左腿和左手的四个手指，在医院住院时，小区很多邻居都掂着礼物去看望他。这几年，他虽然左腿安装了假肢，可行动依然不太利索。平时他上下楼梯时，邻居们不管谁看见了，总会上前换他一把。

王志旭的妻子慕俊瑞告诉记者，勤俭持家也是他们家的“传家宝”。一家人生活节俭，尤其是婆婆，平时节俭惯了，家人吃剩下的饭菜，下一顿总是热热再吃。

上下一条心 黄土变成金

说话间，王志旭两岁多的女儿甜甜骑在叔叔王志旭的脖子上回来了。

“甜甜平时最喜欢她这个叔叔了。”慕俊瑞说，多年来，他们一大家子人从来没有吵过嘴。尤其是女儿甜甜出生后，一家人这个搂那个抱的，天天围着这个小家

伙儿打转，让这个家充满了欢声笑语。

“在我们家，做好饭后，只要有一人不动筷子，大家都不动筷子。家中的财政大权由父亲母亲一并掌管。每隔一段时间，一家人由父亲主持，还会召开家庭会议，公布家里近期的日常开支，商量近期家里的大事小情……”提起一大家人的日常生活，王志旭说，这可以用平时说的那句俗语“上下一条心，黄土变成金”来概括。多年来，一家人劲儿都往一处使。

王志旭告诉记者，5年前，一家人齐心协力买下了这套房子，又买了一辆面包车。随后，一家人又帮助他娶妻生子，如今，弟弟王志彪也到了找对象的年龄，他们一家人计划着，齐心协力再攒些钱，给弟弟买一套新房子。

“最好两套房子相隔不太远，这样彼此可以互相照应，还像现在的大家庭一样。”王志旭说。

和谐幸福美名扬

采访过程中，王志旭一直用“和谐”两个字来形容自己的家庭，用他自己的话说：“国家正在提倡建设和谐社会，我们想建一个和谐家庭，一家人永远幸福快乐地生活在一起。”

园林路社区主任宋喜鹤告诉记者，王志旭这个和谐大家庭在该社区有口皆碑。前段时间，在该社区举办的“家风正万事兴”好家庭评选中，通过社区和居民的共同评选，他们一家获得了“和睦之星”家庭称号。



鲁山十余万册书籍 发给农家书屋

□记者 胡耀华

本报讯 10月14日下午，在鲁山县宣传文化中心广场，来自该县20余个乡（镇、办事处）的文化站负责人领走了共计十余万册各类书籍和3万余盒音像制品。

当天下午，记者在现场看到，分发的书籍内容涉及科教、法律和养殖技术等。鲁山县赵村镇文化站负责人赵德乾告诉记者，从2009年开始，他们镇的各个行政村就建起了农家书屋，村民都很喜欢到书屋看书。

据鲁山县文化局局长王向阳介绍，此次发放的书籍及音像制品价值200余万元，全部由国家财政部和省新闻出版局等单位筹备，供该县20余个乡（镇、办事处）的500余座农家书屋免费使用。

男子偷车未遂被抓 监控记录作案细节

□记者 杨岸萌

本报讯 昨天下午，市区建设路与凌云路交叉口附近天湖苑小区居民张女士向本报报料，一男子趁午休人少，试图偷车。谁料门口监控记录下这一切，男子被居民发现抓住后，已交给了警方。

昨天下午4时许，记者接到张女士的反映后立即赶到现场。当时年轻男子已被警方带走，楼洞里放着三辆电动车，东侧是两辆较大的，西侧是一辆简易的电动车。张女士说，外侧的一辆灰色电动车车座被撬开，车内的线路也被剪断了。

为了安全，今年年初，张女士所在单元的居民在楼洞口装上了监控，警报器就设在她家。“只要有活动的物体进入大门外两米内，警报器就会响。”

张女士说，当天下午1点50分左右，监控一响，她看的时候发现有居民出门也没在意。2点02分，她再次看监控的时候发现有个男子站在东侧两辆电动车中间，像是在偷东西。她赶紧在楼上喊“抓小偷”，她丈夫也赶紧跑下去。男子试图逃走时，被她丈夫和正好回来的住户金先生抓住，随后他们报了警。矿工路派出所民警将年轻男子带走。

随后，居民向记者提供了监控视频。视频显示，一名身穿灰色上衣、蓝色牛仔裤的年轻男子进入楼洞后，从口袋里拿出钳子等工具，在两辆电动车之间弯下了腰。过了一会儿，男子打开了外部一电动车的车座，并把车座里的东西拿出来。没一会儿，他又拿出剪刀剪了一些什么。忙活了一会儿后，他跑到门口和楼梯处看了一下，打开一辆小电动车的车座，拔下插头，并试图提起电瓶。

“要不是我跑得快，那个简易电动车的电瓶就被他提走了。”张女士的丈夫说。

昨天下午5时许，记者致电矿工路派出所治安管理大队，值班室民警告诉记者，年轻男子24岁，正在接受警方问讯，目前还不能透露其他信息。（报料人：张女士）

经纪人活跃田间地头 郟县姚庄小辣椒红四方

□记者 孙书贤

本报讯 郟县姚庄回族乡小辣椒获丰收，经纪人忙着在田间地头帮外地客商收购辣椒。10月15日上午，记者在该乡礼拜寺村看到，一辆大货车停在村头，经纪人买喜敬陪着湖北客商周先生一行在收购辣椒，前来出售辣椒的村民熙熙攘攘。

据了解，姚庄回族乡盛产的小辣椒色泽鲜艳，口味纯正，全乡每年种植小辣椒都在5000亩以上。大面积的辣椒种植，吸引了众多外地客商前来收购。

“今年，俺们这里的辣椒收成特别好，亩产都在300公斤左右。”辣椒种植大户王军义告诉

记者，他们这里的辣椒采用麦垄套种模式种植，既保证了粮食丰产丰收，也拓宽了致富渠道。村民白长河、白保国等种植大户靠种辣椒，每户每年就有5万多元收入。

“种植大户多了，辣椒丰收后就得请人来摘，摘一公斤1元钱，一个妇女在家门口一天能挣50多元。”姚庄回族乡干部李素娟说。

红辣椒大面积种植，姚庄回族乡催生了一批专业的辣椒经纪人，像买喜敬一样的经纪人在该乡就有十多名。

有了辣椒经纪人，姚庄回族乡的辣椒更是远销四川、湖南、河北、湖北等地。



秋忙耕种

10月15日下午，宝丰县赵庄镇袁庄村外的农田中，村民正在耕地。随着秋季农作物收获逐渐结束，农民正利用晴好

天气和良好墒情，抢时间、保农时，加快秋种作业，为明年丰产丰收打好基础。

本报记者 禹舸 摄